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Merkely Béla kardiológus, egyetemi tanár, a Semmelweis Egyetem rektora maga is átesett a

koronavírus-fertőzésen. Mint fogalmazott, ez a vírus korántsem olyan, mint az influenza, sokkal

erőteljesebbek és fájdalmasabbak a tünetek. Hozzátette: most már világosan látja és megérti, hogy

miért követi a fertőzést sok súlyos szövődmény. Mindenkinek azt tanácsolja, hogy szedjen C- és

D-vitamint. Figyelmeztetett: tudomásul kell vennünk, hogy a bulik, a tömegrendezvények és

utazások ideje lejárt.

Most, a koronavírus-járvány idején mekkora teher hárul az egészségügyi dolgozókra, hogyan kell

elképzelnünk egy-egy napjukat vagy hetüket?

Az, amit kollégáim nap mint nap véghez visznek a Covid–19-betegek ellátása során, példaértékű.

Az orvosok, ápolók, szakdolgozók elhivatottsága ebben a rendkívüli helyzetben még inkább

felértékelődött. Az egyetemen jelenleg mintegy 550 fertőző beteget látunk el, miközben napi

mintegy 2000 PCR-vizsgálatot végzünk. A híradásokban szereplő pozitív PCR-esetek közel 40

százaléka a négy hazai orvosképző egyetem szűrőpontjairól kerül ki. A Semmelweis Egyetem a

világjárvány hazai megjelenése óta – egy közép-európai szinten vezető orvos- és

egészségtudományi egyetemhez méltó módon – a koronavírus elleni harc élére állt a maga

eszközeivel. Egyetemünk kezdeményezte a H-UNCOVER országos, reprezentatív szűrővizsgálatot

és az egyetemi hallgatók, a tanárok, valamint az egészségügyi dolgozók rendszeres tesztelését. A

Covid–19-pandémia hazai indulása óta a végzős hallgatóink döntő többsége vállalt önkéntes

munkát az egyetemen, augusztus óta pedig mintegy 200 hallgatónk tanulmányi feladatai és egyéb

elfoglaltságai mellett önkéntes alapon vesz részt az egyetemi PCR-vizsgálatok zökkenőmentes

lebonyolításában. Pár hete az Országos Mentőszolgálat munkáját, a múlt héttől kezdve pedig a

pedagógusok tesztelését is segítik, hozzájárulva ezzel a járvány elleni védekezéshez. Mindennek

ellenére azt kell mondanom, hogy az orvosok, az ápolók és a kórházak megfeszített munka árán

sem képesek egyedül megbirkózni a járvánnyal. A lakosság segítségére is szükség van, hogy

megállíthassuk a terjedését, hiszen ha az emberek 80 százaléka viseli a maszkot, óránként kezet

mos vagy fertőtlenít, minimalizálja a találkozások számát, már sokat tesz azért, hogy kevesebben

kapják el a koronavírust, ezáltal csökkentve az egészségügyi dolgozók leterheltségét.

Ön nemrég átesett a betegségen. Mit tapasztalt?

Így igaz, az elmúlt tíz napot otthon töltöttem, először egy közeli hozzátartozóm szoros

kontaktjaként, majd magam is beteg lettem. Azt kell mondanom, hogy ez a vírus korántsem olyan,

mint az influenza, sokkal erőteljesebbek és fájdalmasabbak a tünetek. Nem csak arról van szó,

hogy pár napos ágynyugalom után éljük tovább az életünket, mert a Covid–19 valóban ágyba

kényszeríti és elgondolkodtatja az embert. Most már világosan látom, megértem, hogy miért

követi a fertőzést olyan sok súlyos szövődmény. Otthonunkban figyeltem kis családom

egészségére, arra is vigyáztunk, nehogy valaki más is elkapja tőlünk a társasházban. Bőséges

folyadékbevitel mellett D-, B- és C-vitamint, valamint vérhígítót szedtünk a betegség alatt.

Mindenkinek azt ajánlom, hogy próbálja elkerülni, megelőzni a fertőzést.

A szakemberek azt mondják, hogy akkor ér véget a járvány, ha lesz védőoltás. Orbán Viktor

miniszterelnök a napokban jelezte, hazánkban januárban már elkezdődhet az idősek és a krónikus

betegek oltása. Reális ez az időpont?

A nemzetközi információk és tájékoztatások alapján 3 olyan ígéretes vakcina van, amelyek hármas

fázisú vizsgálata lezárult novemberben, és mivel már beadták az engedélyeztetési kérvényeket az

európai és amerikai hatóságokhoz, így gyorsított eljárással akár már decemberben is

megtörténhetnek az első szervezett oltások Európában. Egy ilyen nagy világjárvány esetén, ahol

naponta hat-hétezer ember hal meg a koronavírus-járvány következtében, sokkal
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felelősségteljesebb és gyors döntést kívánó engedé lyeztetés várható az illetékes európai és

amerikai gyógyszerfelügyeleti hatóságok (FDA, MEA) részéről. Az egész ségügyi és járványügyi

szakértők egyetértenek abban, és én is azt gondolom, hogy a Covid-ellátásban részt vevő

egészségügyi dolgozókat és az idős, 65 feletti, krónikus betegségben szenvedőket lehetne majd

első körben beoltani, nekik van erre a legnagyobb szükségük. Addig azonban fokozottan

figyelnünk kell rá, hogy minden olyan esetben viseljünk maszkot, amikor nem tudjuk betartani

másoktól a 1,5–2 méteres távolságot, ahogy kiemelt jelentősége van az óránkénti kézmosásnak,

kézfertőtlenítésnek is. Tu domásul kell vennünk, hogy a bulik, a tömegrendez vények és utazások

ideje lejárt. Annak érdekében, hogy az év végét szeretteink körében tölthessük, most jobban kell

figyelnünk magunk és hozzátartozóink egészsé gére, mint korábban bármikor. Bár biztos védelem

nincs a Covid–19 ellen, de sokat segíthet az immunrendszerünk erősítése, háziorvosunkkal

egyeztetve pótoljuk az ehhez szükséges C- és D-vitamint!

Egyre emelkedik hazánkban a koronavírus-fertőzöttek és elhunytak száma. Ön szerint januárig

meddig emelkedhetnek ezek az adatok?

Napi döntéseinkkel mi magunk írjuk a családunk és az ország sorsát. Ne tagadjuk le a veszélyt,

hanem ismerjük be, azaz mindent tegyünk meg annak érdekében, hogy a megbetegedést

elkerüljük! Aki ma fertőződik meg, annál négy-öt nap múlva mutathatók ki a betegség tünetei, és

súlyosabb lefolyásnál átlagosan egy hét múlva kerül kórházba. A legsúlyosabb esetekben a

kétoldali tüdőgyulladásos betegeinket három–hat hétig kell lélegeztetni a gyógyulásig. Vagyis a

hírekben hallható kórházi és intenzív osztályos esetek és halálozások száma jellemzően olyan

találkozások eredménye, melyek egy–hat héttel korábban történtek.

Ön szerint segíthet a járvány terjedésének lassításábana Szlovákiához hasonló országos tesztelés?

A Semmelweis Egyetem rektoraként azt gondolom, hogy az oltás előtt lesz érdemes az

átfertőzöttséget vizsgálni országos teszteléssel, hiszen akiknek a szervezete már találkozott a

koronavírussal, azoknál a másodszori fertőzésre való esélyük elenyésző. Éppen ezért arról

egyeztetünk a társegyetemekkel, hogy jövőre, a tömeges oltás előtt érdemes lehet egy újabb

reprezentatív országos szűrést (H-UNCOVER) végezni annak érdekében, hogy lássuk, mekkora a

lakosságon belül az átfertőzöttség aránya. Egy esetleges vizsgálattal arra is választ kaphatunk,

hogy mennyi ideig tart a védettség, és hogy hogyan változik az antitestek szintje a megbetegedés

súlyossága, valamint a gyógyulástól eltelt időtartam függvényében.

Mennyire hatásosak a gyógyszerek, amelyeket jelenleg covidos betegek kezelésére használnak?

A remdesivirkutatás vezetője Lengyel Csaba szegedi professzor, a járványelemzést a Semmelweis

Egyetem vezetésével a négy hazai orvostudományi egyetem végzi. Két hónap alatt 400 betegnek

adta meg a gyógyulás esélyét a Richter Gedeon Nyrt. által előállított remdesivir. A Semmelweis

Egyetemen több mint 120-an vettek részt a vizsgálatban. A programunk utánkövetéses vizsgálat,

amelynek az a lényege, hogy nagy számú magyar betegen a biztonságosságot, a gyógyszer-

toleranciát, a gyógyulás időtartamát, a súlyos szövődmények előfordulásának gyakoriságát, a

lélegeztetőgép igénybevételének arányát és a halálozást le tudják mérni. Eddigi tapasztalataink

szerint a remdesivir hozzáadása a mindennapi gyógyításban a súlyos, tünetes betegek esetében

lerövidíti a kórházi kezelés idejét, gyorsítja a gyógyulást, és csökkenti a halálesetek számát. A

remdesivir hatékonyságát már publikálták egy hónappal ezelőtt a világ első számú orvosi

napilapjában, a The New England Journal of Medicine-ben. Ennek alapján októberben megkapta a

szükséges amerikai minősítést is. Ez a szer a középsúlyos és súlyos betegek számára adható

kórházi körülmények között, a komplex terápia részeként, vagyis a remdesiviren túl a betegség

fokozatától függően a páciens kaphat szteroidot, Covid–19-antitestben gazdag vérplazmaterápiát,

enyhébb eseteknél favipiravirt, vérhígító-terápiát, vitaminokat és szükség esetén, a fertőzés

lezajlását követően fizioterápiát. A gyógyszeres kezelést magas áramlású oxigénterápia, non-

invazív lélegeztetés és kritikus esetben invazív lélegeztetés egészíti ki.

Az elmúlt hetekben különböző számok hangzottak el azzal kapcsolatban, hogy a lélegeztetőgépre

került betegek hány százaléka gyógyul meg. Mi az igazság?

A koronavírusban szenvedő betegek kezelése során törekszünk arra, hogy légzéstámogatással,

oxigénterápiával, légutakba nem hatoló, úgynevezett non-invazív eszközökkel elkerüljük a tartós

lélegeztetőgépre helyezést, a betegek intubálását, mert sajnos a második hullámban bekövetkező

halálesetek számából azt látjuk, hogy a lélegeztetőgépen lévő betegek több mint hatvan százaléka

nem éli túl a betegséget.

Több szakember is nyilatkozta, hogy hatásosak a vérplazma-terápiák. Ez milyen állapotú

betegeken tud segíteni?

A súlyos Covid–19-betegek kezelésének hatékony módszere a plazmaterápia, amennyiben időben

alkalmazzák, 

a komplex terápia részeként. A fertőzésen átesettek vérében a vírus elleni védekezésül termelt

ellenanyag, vagyis úgynevezett antitestek találhatóak; ezek segítségével győzheti le a szervezet a
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vírusfertőzést. Plazmaterápia során a koronavírusból kigyógyultak vérplazmájával ezeket az

antitesteket használják fel a betegség leküzdésére. A járvány során végzett orvosi vizsgálatok és

tudományos kutatások azt bizonyítják, hogy a súlyos betegek vérében kialakuló túlzott

immunreakció, az úgynevezett „citokinvihar” egészséges szérum hozzáadásával visszaszorítható.

A szérum kizárólag a gyógyult betegek véréből állítható elő, ezért kulcsfontosságú, hogy közülük

minél többen vegyenek részt plazmaadáson. Éppen ezért például a Semmelweis Egyetemen mi is

indítottunk október elején egy figyelemfelhívó akciót annak érdekében, hogy minél több gyógyult

Semmelweis-polgár adjon vérplazmát az új betegek gyógyítására. Arra kérek mindenkit, hogy aki

felépült a Covid–19 okozta fertőzésből, keresse fel az Országos Vérellátó Szolgálat lakhelyéhez

közeli telephelyét, és jelentkezzen plazmaadásra. Így segíthet azokon, akik a kórházakban várják a

gyógyulást.

(A borítóképen: Merkely Béla: amit kollégáim nap mint nap véghez visznek a Covid–19-betegek

ellátása során, példaértékű)
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